



ESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Piac-utca 12. Telefon 3—30.

Felolós szerkesztő:
Dr. LUKÁCS BÉLA.

Kiadó és laptulajdonos:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Egyes szám ára 4 fillér.

A király adománya az ököritóiaknak.

A nagy harc.

Debreczen, ápr. 1.

Deák Ferenc 1867-ben egyezséget kötött az uralkodóval, de nagyon rosszul egyezkedett ki. Azonban ezen rossz egyezséget sem szabadna megbolygatnunk, ha csak távoli remény is volna arra, hogy 67-es alapon állami önállóságunk visszaszerzése lehetséges volna.

A nemzet nagy többsége majdnem 40 éven át volt hűve a 67-es alaphoz, annak dacára, hogy a kiegyezési törvényben lefektetett intézmények a nemzet érzületével, szokásaival, szent hagyományával, gondolkodásmódjával merő ellentétben állottak.

A nemzetnek a 67-es alaphoz majdnem négy évtizeden keresztül való ragaszkodásából és később annak cserbenhagyásából két kétségtelen tény állapítható meg.

Megállapítható első sorban is az, hogy a nemzet egy törvényes alap felforgatásától minaddig idegenkedett, amíg be nem látta, hogy 67-es alapon állami önállóságunk visszaszerzése lehetetlen és kétségtelen tényként állapítható meg az, hogy a nemzet igazi érzületének, gondolkodásának és vágyainak a 67-es kiegyezésben lefektetett intézmények meg nem felelnek, hanem multjánál, történelménél, szabadságszeretetének és a létfontosságú ösztöneinek erejénél fogva arra van kötelezve, hogy olyan politikai alapra helyezkedjék, amely alapon a független állami élet megszerzésének feltételeit a maga javára megszerezheti.

Tárgyilagos ítélőképességgel bíró ember a mai viszonyok közepe, a koalíció négy éves rombolása után csak azon nézetre juthat, hogy a politikai

pártoknak néhány esztendőig a közjogi harcok mezejéről az eredményes nemzeti munka terére kell lépni és intenzív szociális és gazdasági politikával olyan intézmények létesítéséhez kezdeni, amely intézmények a nemzeti vagyonosodás lehetőségét biztosítják, mert ha sem szellemi, sem anyagi téren nem vagyunk urai saját sorsunknak, úgy állami önállóságunk kivívására irányuló sishusi munka is meddő fog maradni.

Ezen óhaj azonban nem jelenti egyúttal azt is, hogy a nemzet igazi érzületét kifejező politikai pártot, a függetlenségi pártot — amely csak látszólag akadály a nemzeti eredményes munkának — az új választásokon tüzzel-vassal ki kell irtani. Annak a történeti pártnak, amely a mohácsi vész óta lankadatlan eréllyel küzd teljes állami függetlenségünkért, — kihalni nem szabad. Erre a pártra irányzott minden csapás Magyarországnak, mint önálló független államnak testét sebezne meg, már pedig igaz magyar érzéssel fel nem telezhető egy politikai pátról sem, hogy állami függetlenségünkre halálos csapást mérni akarna.

A most kezdődő nagy harc nem is az egyes politikai pártok küzdelme, hanem élet-halál harc a nemzet és az uralkodó között. Szabad államban a nemzeti akaratnak kell lenni azon bálványnak, amely előtt az uralkodónak is térdet kell hajtani és épen ezen elv diadala szempontjából is nagyon fontos, hogy az új választások eredményében is megrögzítessék azon alkotmányos elv, hogy abszolút uralkodói akarat nincs,

mert az uralkodói akaratnak a nemzet akaratához kell szükségképpen alkalmazkodni.

Az alkotmányosság alapelveinek nyílt megtagadása volna a nemzet részéről, ha azoknak biztosítana többséget, akik az abszolút uralkodói akarat végrehajtására vállalkoztak, bárha be kell ismernünk, hogy becsületes törekvéssel és jó szándékkal. Ha a nemzet ebbe bele fog nyugodni, úgy kitorlí magát a szabad nemzetek sorából, mert annak elismerése, hogy a felségjog hatásköréhez tartozik a nemzetnek programot diktálni, és hogy csak az valószínű meg, amit az uralkodó akar, — nem volna egyéb, mint lemondás önálló állami létünkről.

A nemzet önérzete semmiképpen sem tűrheti azt, hogy alkotmányosságának alapfeltételei elkoroztassanak és épen ezért egy pillanatig sem kételkedhetünk, hogy a magyar nép becsületessége, szívóssága és fajszeretete el fogja háritani azt, hogy a meghátrálás és lemondás politikájával erkölcsi integritásán súlyos sebeket ejtessenek.

Dr. Lukács Béla.

Az új fizetésrendezés.

Más terveket dolgoznak ki.

Debreczen, ápr. 1.

A városi tisztviselők fizetésrendezésének ügye nehezen megy előre. A belügyminiszter által viszküldött szervezési szabályrendeletben feltüntetett kimutatás helyett a tanács új tervezetet csinált, amely a tisztviselőket az állami beosztásu táblázat VI—XI. osztályába sorozza. Ez a beosztás sérelmes a tisztikarra nézve, de a városra is, mert a belügyminiszter azzal, hogy Debreczennek direktívákat arra nézve,

hogy a tisztviselőit hogy fizesse, önkormányzati jogunkat csorbítja.

Tegnap délután a jog- és pénzügyi bizottság tárgyalta a fizetésrendezést s a tanács által elkészített új tervet nem honorálta, hanem visszaadta újabb kidolgozás céljából. A bizottság kimondta, hogy olyan fizetési osztályokat kíván az új tervezetben, amilyenek a városnak megfelelőek s amelyek senki érdekeit nem sértik. A fizetési fokozatok fenntartása szükséges, mert ez az igazságosság és méltányosság elvei szerint kívánatos.

Igy tehát a fizetésrendezés ismét visszakerült a tanácshoz, amely bizonyára sietni fog e fontos ügygel. Persze ily körülmények között nincsen szó arról, hogy e dologgal a legközelebbi közgyűlés foglalkozzék, de soká nem késhet. Alkalmasint a májusi közgyűlésre kerül a dolog.

Az új tervezettel a jog- és pénzügyi bizottság külön ülésen foglalkozik a annakidején.

Névszerinti szavazás.

Az áprilisi közgyűlésen.

Debreczen, ápr. 1.

Debreczen város törvényhatósági bizottságának áprilisi közgyűlésén a következő névszerinti szavazások lesznek. Erre nézve a következőket teszi közzé Kovács József polgármester:

A f. évi április hóban megtartandó rendes közgyűlésen a következő ingatlanokra vonatkozó névszerinti szavazások fognak megjelenni:

1. A Csontos testvérek tulajdonát képező Wesselényi-tér 10. sz. házastelek megvétele felett (első ízben).

2. Az özv. Borbély Józsefné és társai tulajdonát tevő Arany János-utca 43 sz. házastelek megvétele felett (első ízben).

3. A Zádor Lajosné és társa, az Emmert örökösök, valamint dr. Weisz Bernát tulajdonát képező

majorsági földek megvétele felett (első ízben).

4. Az özv. Kiss Jánosné és fia tulajdonát képező majorsági föld megvétele felett (másod ízben).

5. A Postakertben levő, s ennek folytatását képező telken, a Széchenyi-utcai kőút, a szoboszlói utba benyúló Miklós-utcai kőútak által határolt földterületnek a debreczeni tisztviselő-telep szövetség részére leendő eladása felett (másod ízben).

6. A József kir. herceg-utca 67. sorszámú házastelekek Pintye Miklós részére eladása felett (másod ízben).

A város és az egyház.

A homokkerti ref. templom.

Debreczen, ápr. 1.

A minap hírt adtunk arról, hogy a ref. egyház miért időgenkedik attól, hogy a 6 ik templomot ne a Homokkerten, hanem a Varga-utcai városrészen építse fel. Az ok igen különös és konzervatív gondolkodásra vall. Az egyház tudniillik ellensúlyozni akarja azt, hogy a Varga-utcai városrészen más felekezeti templomok vannak s így attól tart, hogy a józan és becsületes református lakosság elhagyja hitét.

Erről persze szó sincsen, de ez a felfogás annyira kidomborodott már, hogy e miatt a Homokkerti és környékének több ezer tőnyi lakosságától a lelkiismeretüket kielégítését megakarják vonni.

A városnál nem valami jó hatást keltett az, hogy a Homokkerti nem kap templomot. Most, hogy az egyház a Varga-utcai városrészi templom céljaira téglát és területet kért, a jog- és pénzügyi bizottság megtagadta a kérelmet és ki jelentette, hogy az igazság és méltányosság elvénél fogva szükségesnek tartja, hogy az építeni szándékoló templom a Homokkerten legyen.

Amennyiben az egyház a templomot a Homokkerten építi, a város nemcsak a téglaadományt adja készséggel, de még a telek megszerzésénél is kezére jár az egyháznak, sőt a templom telkének költségéhez hozzájárul.

Ezt a javaslatot teszi a jog- és pénzügyi bizottság a közgyűlésnek, amely bizonyára elfogadja azt. Az egyház gondolkodását ez a városi határozat alkalmasint meg fogja változtatni.

SZÍNHÁZ.

(B) bérlet. 49-ik szám.

Debreczen, 1910. ápr. 1-én, pénteken:

Tanítónő.

Szinmü.

Heti műsor:

Szombaton, április 2-án: Luxemburg grófja. Operette. C) bérlet. Vasárnap, április 3-án, délután: Kornevillei harangok. Operette. Sziklai Miklós fellépte. Bérletszűnet. Este: Pillangó kisasszony. Opera. Ujdonság. Bérletszűnet.

Sziklai Miklós bucsuja.

Bucsuzik a vén bohém... Sziklai Miklós egyik igen kedvelt tagja volt annak a letagadhatatlanul fényes gárdának, amely hat éven át (1896—1902) működött a debreczeni színpadon. Sziklai Miklós igazán kellemes reminiscenciákat ébresztett. Hej, mikor még Follinus Auréllal együtt mókáztak itt Debreczenben! Akkor még voltak lázas, forró színházi esték és nem ilyen unalmasan, elevenesség nélkül dőcögő előadások, mint ma.

Nem csoda, ha az ember szívesen gondol vissza a multra, amikor kedvet, ambíciót és akaratot látott és megelégedést a közönség körében. Sziklai Miklós tegnap este a Tiszturak a zárdában, Varney operettjében lépett fel.

Az abbét jászotta, amelyet 1897 december 17-én adott először Debreczenben. Alakításáról ezt írta a „Debreczen” Sch. jegyű referense: „Kitünően adta az abbét Sziklai. Nem túlzott semmit, ami a nagyobb hatást csak még inkább emelte. Igazi természetes abbé volt s kiszínezte őt az ő kedves humorával”. Sziklai nem változott.

Ma is olyan jókedvű, vidám, mint azelelt volt. Csak a hangját vesztette el. Bizony most már nem tudna úgy kuplézni, mint régen, amikor nem engedték le a színpadról addig, amíg legalább 15 „táadást” nem adott. Sziklait a kis számú publikum meleg fogadtatásban részesítette s többször szólította a lámpák elé.

A többi szereplők közül jók voltak: Bárdos Irma, Gerő Ida és Gyöngyi Jolán. Torma Zsiga szépen énekelt. Horvát Kálmán ismét sokat engedett meg magának.

(idem.)

Az ököritői katasztrófa.

Hivatalos jelentés.

Debreczen, ápr. 1.

Az ököritői szerencsétlenség súlyos sebesülteit közül újabban tizenegyen haltak meg. Ezeket ma temetik. Oláh József ököritői gazda, kinek felesége, legényfia és két serdülő lánya esett a lángok martalékául, fájdalmában megőrült. A szomszédos községekből óriási tömeg tódul ököritőre. Nagyobb csoport külföldi újságíró érkezett Szatmárnémetibe és tovább folytatták ntjokat ököritőre.

Az ököritői katasztrófa áldozatai közül még körülbelül 50 ember lebeg élet-halál közt. Csaba Adorján főispán és Ilsvay alispán a vizsgálat megejtése céljából a helyszínére utaztak.

Az ügyészség nem indít vizsgálatot, mert bűncselekmény nem fog fenn és a kik ellen lehetne is vizsgálatot indítani, azok is oda veszttek.

Megállapították, hogy miért nem volt a csűr-bálnál hatósági kiküldött. Azért, mert a község bírja, mint a mulatság főrendezője szavatosságot vállalt, hogy nem lesz baj. Megállapították, hogy Potor Sámuel bírótól, midőn az engedélyért járt a szolgabírói hivatalban, meg is kérdezték, hogy rendben lesz-e a dolog. De a kérdés arra értetődött, hogy nem lesz-e véres verekedés? Azt mondta rá a bíró:

— Példás rendről kezeskedem. Nálunk öt év óta nem volt verekedés.

Arra nem gondolt senki, hogy verekedésen kívül más szerencsétlenség is történhetik. Például a tűzkatasztrófa.

A főispán jelentése.

Szatmárvármegye főispánja a belügyminiszternek a következőket jelentette:

Az eddigi vizsgálat adatai szerint az ököritői községben történt tüzeset alkalmával a csűrben, amelyben a táncvigalmat rendezték, a rendezőség intézkedésére azért zárták el a nagy kapukat és hagytak csak egy ajtót nyitva, hogy fizetés nélkül senki se mehessen be. A tűz úgy támadt, hogy egy petróleumlámpa, amelyet egy szerkeszkatona kardjával leütött, felrobbant. A tömeg az ajtó felé rohant, de azok, a kik az ajtó körül támadt tolongásban elesetek, már az első percben elorlaszolták a kijárást s így a menekülés az egyetlen nyitva hagyott ajtón át lehetetlen volt. A kisajtónál a hullák két méter magasságra halmozódtak. Közben a menekülők a hátsó nagy kaput kifeszítették s itt menekültek el azok, a kik addig még el nem pusztultak. Alighogy a hátsó nagy kaput sikerült felfeszíteni, a fedél leszakadt és magára alá temette a tömeget. Ezért me nekültek meg aránylag olyan kevesen. A főispán jelentése szerint a hatóságokat mulasztás nem terheli. Az összes hatóságok állandóan a helyszínén tartózkodnak. A vizsgálóbíró már kint volt. A főispán segélyakciót szükségesnek tart, mert vagyontalan egyének is estek áldozatul s ezek után számos árva maradt. Mindezekről a főispán táviratilag fog részletes jelentést tenni.

A király adománya.

A király szívet mélyen meghattotta az ököritői szerencsétlenség sorsa. Ma, mint budapesti tudósítónk távirja, a király jólelkűségének s fenkölt gondolkodásának tanujelét adta. Bécsi jelentés szerint ugyanis a király utasította a kincstárnokát, hogy magán pénztárából 30 ezer koronát adjon az ököritői árváknak.

A pénzt táviratilag küldték Bécsből a miniszterelnöknek, aki az összeget Szatmármegye főispánjához továbbítja.

A király ma újból érdeklődött a szerencsétlenség sorsa felől s a miniszterelnök telefonon közölte a legújabb híreket.

HIREK.

Április elseje.

Április elsején — tréfát üzünk — te meg én, — a bolondját járjuk — s várjuk, — hogy más is azt járja; — mert minden bolondnak meg vagy a párja — és egy bolond százat csinál, — ez is áll. — Jaj, be mulatságos nap, — mama új kalapot kap, — ha igaz, — s ha nem a papának áprilisi tréfája csak az. — S egyebet mit tehetni? — estig fogunk nevetni. — És kacagunk és röhögünk, — majd eldőlünk, — a nagy vidámságban, — jól esik ez néha e szomorú világban. — Különben az április, — hamis, — akár a láng — és az asszony is talán; — egyszer nevet másszor sir, — ahogyan csak bir, — egyszer nap süt — máskor esik — s a téli bundát felvenni jól esik. — De ez se baj, — haj! haj! — régen nem baj már semmi se nekünk — s csak nevetünk, — még akkor is, ha sirni kellene, — mert, mint a költő mondja: e. m. a. f.

— Személyi hír. Domahidy Elemér főispán tegnap este Budapestre utazott. A főispán ezen utja a debreczeni képviselőjelöltséssel van összefüggésben. A központi nemzeti munkapárt ma estig fog megállapodni a debreczeni jelöltek ügyében.

— A nemzeti munkapárt. A debreczeni nemzeti munkapárt első kerületében is megalakult az utcai választmány és elnökség. A kerületi elnök Szilágyi Imre Utcai elnök a Péterfián Tóth István. Al-elnökök: May Andor, Somossy László. A Csapó utcán elnök: Bruckner Ernő. Al-elnökök: Publig Ernő és Klein Ignác.

— Dr. Tüdös János beszámolója. Az első kerületi választópolgárság képviselőjelöltje, Tüdös János dr. vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja meg beszámolóját, amely iránt nagy az érdeklődés az egész városban.

— Iparosok figyelmébe. A debreczeni ipartestület közgyűlését folyó évi április hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor fogja kistanácstermében megtartani. Amikorra a testület tagjai meghívotnak. Az elnökség.

— Meglopott mészáros. Csordás Imre Malomköz 5. szám alatti lakos, mészáros segéd tegnap este egy ismerőseivel beszélgetett az utcán. A diskurzusba annyira bele-mélyedt, hogy nem vette észre, a mikor arany láncát és ezüst óráját ismeretlen tettes a zsebéből kihuzta. A tolvaj ellen Csorbás feljelentést tett a rendőrségen.

— **Mérlegjavító tanfolyam.** A debreczeni m. kir. állami fémipari szakiskola igazgatósága a debreczeni kereskedelmi és iparkamara kerületéhez tartozó lakatosok részére f. évi április hó 24-től kezdődőleg 10 napig tartó mérleg ismeretű és javító tanfolyamot rendez. Ezen tanfolyamra első sorban a kamara kerületéhez tartozó vidéki városok iparosai és azok alkalmazottjai vétetnek fel. A tanfolyamon 60 tanórán elméletileg tárgyalják a mérlegek és sulyok szerkesztését és javítását, 40 tanórán pedig a gyakorlati fogásokat sajátíthatják el a hallgatók az iskola tanműhelyében. Jelentkezni a szakiskola igazgatóságánál 5 korona lefizetése ellenében írásban is lehet. A tanfolyam sikeres bevégzéséről a hallgatók bizonyítványt nyerne.

— **A katonaság köréből.** A hadügyminiszter és a két állam honvédelmi miniszterei szigorúan titkos parancsokat küldtek a hadtest, illetve a honvédkerületi parancsnokságoknak. Felszólítják a parancsnokló tábornokokat, hogy az alájuk rendelt összes tábornokot és főosztályvezetőket személyesen vizsgálják felül és figyeljék meg, vajjon teljesen megfelelnek-e a hadi szolgálat hővetelményeinek? Ha a megfigyelés nem járna kielégítő eredménnyel, akkor a parancsnokló tábornokoknak jogukban áll a szolgálatképtelen tábornokokat és főosztályvezetőket azonnal orvosilag felülvizsgáltatni és nyugdíjaztatásuk iránt a kellő intézkedéseket megtenni.

— **Triesti általános biztosító társulat** (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya-utca 10. és 12. A „Közgazdaság” rovatában közöljük a Triesti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), e legnagyobb, leggazdagabb és legregebb biztosító intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, aki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet, tűz, szállítmány-, üveg- és betörés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t., baleset és szavatossági biztosításokat az Első o. általános baleset elleni biztosító társaság, valamint kezességi és óvadékbiztosításokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és versenylovak, teliverek és egyéb értékesebb tenyészállatok biztosítását a „Minerva” általános biztosító részvénytársaság számára. A debreczeni főügynökség. Piac utca 30.

— **Fényképeszeti cikkeket** legjobban vásárolhatunk Horovitz Zsigmond papírüzletében, Piac-u. 12. sz.

— **Wolfram égő,** legjobb gyártmányu, 50 gyertyás K 250 Földváránál, Nagytrafikál szemben

— **Fényképcikkeket** csak Löbl Gyula és társánál Debreczen, Piac-u. 63. vásároljunk.

Tanuló fizetéssel lapunk nyomdájába felvétetik, 1—2 középiskolai osztályt végzett előnyben részesül.



Távirat - Telefon.

A politikai helyzet.

Munkapárti tisztelgések.

A jelölés nehezen megy.

Budapest, ápr. 1.

A politikai köröket, főként a kormányt a választások foglalkoztatják most. A jelölések sok dolgot adnak Jeszenszky Sándor államtitkárnak, akit a kinevezett főispánok néhány nap óta sorra felkeresnek.

A jelölés nehéz, mert a kormány még nincs kellőképpen tájékozva a viszonyokról. Egyes nagyobb kerületekben van már megállapodás, de ez véglegesnek nem mondható.

Wekenburg István gróf kormányzóhelyettes Fiuméből érkezett Budapestre s felkereste Khuen gróf miniszterelnököt, akivel hosszabb ideig konferált.

Hontmegye törvényhatósága a kényszerítő körülmények hatása alatt a kormány kinevezését tudomásul vette, azonban a főispánt csak egyszerűen igtatja be. Ünnepeket nem rendez tiszteletére.

A képviselőházi botrány ügyében a rendőrség még hallgat ki tanukat. Ma előkelő emberek is be voltak idézve. Így Wekerle Sándor volt miniszterelnök, Visontai Soma és Gál Sándor házelnök, akik azonban nem jelentek meg a főkapitányságon.

Kihallgatták ma Hacsak Géza és Lányi Géza lapszerkesztőket, de ezek lényeges dolgot nem vallottak.

A vidéki munkapártok tisztelgő küldöttségei voltak ma Khuen grófnál, akik a vidéki állapotokról referáltak.

Szegediek Khuen grófnál.

Budapest, ápr. 1.

A szegedi munkapárt nagy küldöttsége tisztelgett ma a miniszterelnökönél, akit a szegedi mandátum elfogadására kértek. A miniszterelnök egyelőre nem határozott a jelölés elfogadására nézve.

Merénylet a csendőrök ellen.

Nyiregyháza, ápr. 1.

Oroszi községben merényletet akartak elkövetni az odaváló csendőrök ellen. Borbély Lajost ugyanis Varju őrsvezető feljelentette királysértés miatt. Borbély ezért egy csapat emberrel megtámadta a csendőrlaktanyát, hogy Varju őrsparancsnokot megöljék. A csend-

őrök a tömeget szétverték s Borbélyt cinkosaival elfogták.

Leégett villa.

Budapest, ápr. 1.

Abrányi Kornél miniszteri tanácsos Tatár-utcai nyári villája kiégett és leégett ma délelőtt. A kár 6000 korona.

Az „Esti Hírlap”-ra minden nap lehet előfizetni a kiadói hivatalban, Piac-u. 12. Előfizetési ár havonként 90 fillér.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társulat

(Assicurazioni Generali) f. évi március hó 17-én tartott 78-ik közgyűlésén terjesztette be az 1909. évi mérlegeket. Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1909. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1.034.103.236 korona és 09 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 45.594.164 korona és 37 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 20.902.175 korona 14 fillérről 304.144.877 korona 43 fillérre emelkedett. A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betörés- és tűkörüvegbiztosítást, a díjbevétel 18.260.118.363 korona biztosítási összeg után 30.032.501 korona 57 fillér volt, miből 11.650.831 korona 96 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 18.381.669 korona 61 fillérre rugott és ez összegből 13.658.715 korona 83 fillér mint díjtartalék minden teherrel menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díj kötelezvények összege 127.799.977 korona 76 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 3.851.471 korona 90 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.772.890 korona 57 fillérre rugott. Károkkért a társaság 1909 ben 38.550.375 korona 41 fillért és alapítása óta 977.344.967 korona 32 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 192.489.457 korona 63 fillér esik. A nyereségtartalékok közül, melyek összesen 24.677.880 korona 19 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, mely 6.300.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamirányozására alakított tartalék, mely az ideai átutalással 1.621.418 korona 48 fillért tesz ki. Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 346.151.371 korona 42 fillérről 366.829.741 korona 68 fillérre emelkedtek, melyek következtében vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 77.884.424 korona 11 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 31.094.716 korona 81 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 3.609.138 korona 57 fillér. 4. Értékpapírok 237.547.914 korona 18 fillér. 5. Követelések államoknál és tartó-

mányoknál 9.372.603 korona 39 fillér. 6. Tárca váltók 581.948 korona 79 fillér. 7. Készpénz és az intézet követelése a hitelezők követeléseinek levonásával 6.738.995 kor. 83 fillér. Összesen 366.829.741 korona 68 fillér. Ezen értékekből 71.5 millió korona magyar értékekre esik. Az Assicurazioni Generali a múlt évben a „Minerva” általános biztosító részvénytársaságot alapította meg Budapesten, mely társaság a kezességi és óvadék, valamint az eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás elleni biztosítást, nemkülönben a versenylovak, teliverek és más értékesebb tenyészállatok biztosítását vezette be mint új ágazatokat hazánkban.

Regénycsarnok.

Abiság.

— Lengyel beszély. — (6)

Zádok összevonta szemöldökeit. Banajás megértette ezt a mozdulatot s a király ágyához közeledve megragadta az oroszlanbőröket, a melyek a nagy királyt fődítk. E pillanatban Zádok leszakította Abiság testéről az átlátszó mousselin-lepelt — a menyezetről alácsüngő bronztálban véletlenül erősen föllobbant a láng — a leány ajkairól halk sikoly röppent el — s egy pillanattal meztelenül, csodaszépségében földöntúli tüneménynek látszva, összekulcsolt kezekkel állott a szoba közepén. Csak aranyortól csillogó haja leplezte kissé gyönyörű karcu termetét. Arca biborban égett, mint az érett gránátalma. A termen az ámulat szétogása lebbent végig. Az aggok elragadtatással nézték ezt a tündéri, százi testet, melyre a vörhenyes láng piros virágokat festett és az arnyékos sötét zilált hajzatot, melyen ezernyi lidércfényként csillogott az arany.

Nátán megragadta a leány kezét s a király ágyához vezette, ahol Banajás, Jojad fia szíjjelvonta az oroszlanbőröket.

És a leány átölelte a nagy király hideg testét, mint ahogy a leány átöleli a haldokló atyját; de lelkében csak a szégyen érzete honolt, semmi más. Zádor erre vastag takarót vont feljűk s intett a többieknek. Mind eltávoztak. Csak Nátán maradt ott, az ágy mellett térdelve s kezeit átszellemülten az ég felé kítárva.

Az aggok nem tudták, hogy mikor Abiságot a király ágyához vezették, az ajtóban egy fehérruhás ifju jelent meg, akinek arca a naphoz vala hasonlatos. Ez gyorsan, észrevétlenül, de szívében mély sebbel s a sunamitu leány szépségétől kábultan távozott. És ez az ifju Salamon volt.

E perclől kezdve eltűnt a béke Salamon szívéből.

Még az is hidegen h3gyta, hogy Adonias, Hagith fia, akit barátai királynak kiáltottak ki, éjjel-nappal dorbézolt hiveivel.

(Folyt. köv.)

Főmunkatárs: Balassa Sándor.

APRÓ HIRDETÉS
Minden szó 4 fillér.
Tíz szóig 40 fillér.

Új rendszerű női, férfi divatárak és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett **szerezheti be** nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavácokban, saját készítesű Cloth és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.



„EVOE”
haj-
csodaszer
bebizonyíthatólag
hatásos

Kopaszság, hajhullás, hámlás elleni szer. „Evoe” erősíti és frissíti a fejbőrt, erősíti és elősegíti a haj növést. Egy nagy üveg ára, igen kiadós, 5 korona, 3 üvegé 12 kor. „Evoe” csoda-crém ranc, vimmerji, redő, bőratka ellen. Nagy tégely 4 korona. „Evoe” keleti szépitőszappan 1 korona.

Az „Evoe” társaság főraktára:
BALOG J. Wies. II/252
Praterstrasse 57.

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérielhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: **BRAUN SÁNDOR** Felelős szerkesztő: **HACSAK GÉZA**
Naponhínt **150,000 példány!**

Egy szám: 2 krajcár.

A NAP előfizetési ára:
Egész évre 16.— K | Negyedévre 4.— K
Félévre 8.— K | Egy órára 1.40 K

A NAP apróhirdetési levelezőlapja:
10 szóig 30 fillér
20 szóig 50 fillér
40 szóig 1 korona

Kapható minden hírlapelárusító helyen.

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!
Remek szöveg! Pompás képek!
Mesésen olcsó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre 6.— K | Negyedévre 1.50 K
Félévre 3.— K | Egy órára —.50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal
Budapest, VIII., Rök Szilárd-utca 9.

A FIDIBUSZ

1905—6., 1907., 1908., 1909. évfolyamai
■ ■ diszkötésben ■ ■
kapható. — Egy kötet ára 5 korona.

Mind a négy kötet egyszerre való megrendelésénél 20 százalék engedmény.



40-50 koronáért

készítek mérték után divatos
férfi öltönyt vagy felöltőt
finom gyapjuszövetből

FETTMANN SÁNDOR

url szabó

Kossuth-utca 13. sz.

Masszirozást,

tyukszemvágást

hőmérsékletének ápolását
jutányosan elvállalom.

Házakhoz meghívásra elmegyek.

Darabos-utca 31.
Cím: Udvar, 5. sz.ajtó.



„OLLA”
GUMMI

különlegesség.

A legújabb mai
alkalmas szerrel
bebizonyított
legjobb lánc
Gummi
övcsap

Az

„OLLA”

több mint 2000
orvos által leg-
megbízhatóbb-
nak van ajánlva

Két évi jótállás.

Kapható az
ország minden
gyógyszertárá-
ban és jobb
drogériákban.

Követelje azonban, hogy a számlója
önnek csakis OLLA-t adjon és ne en-
gedjen magának csekélyebb értékű silány
utánzatot mint „ép oly jól” feldisznéni.

Az elárultó helyek kimutatását
árjegyzéket és eredeti propaganda
reklámot ingyen küld az

„OLLA” gummigyár
WIEN, II/257 Praterstrasse 57.

— Tanuló fizetéssel lapunk nyom-
dájába felvétetik. 1—2 középiskolai
osztályt végzett előnyben részesül.

Bosznay J. és Társa

czég

Debreczen, Kossuth-utca 5.

tisztelettel értesíti a hölgyközönséget, hogy

tavaszi kosztüm **ujdonságai**
és ruhaszövet

nagy választékban már raktáron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ruhákat saját mű-
termünkben a legújabb modellek szerint gyorsan és
jutányos árak mellett készítettünk.

1

Telefon 330.

Alapított 1901-ben.

Telefon 330.

Horovitz Zsigmond papirkereskedése

Debreczen, Fiac-utca 12. szám (Stenczinger-ház)

a Kereskedelmi Akadémia mellett.

Legújabb divatu

Levélpapírok

elegáns csomagokban és dobozokban.

Emlékkönyvek

Fényképalbumok

legjutányosabb árban.



A fényképezést kedvelők részére raktáron tart:

Fényképező gépeket
lábakat
rámákat

Fényérzékeny lemezeket
papírokat

előhívó, aranyfürdő, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

Amateur-kartonok nagy választékban.